

தலைப்புச்செய்திகள்

- 1) நாடுகளின் மீது ஒத்துழைப்பு உடன்பாடுகளை திணிப்பதில் இந்தியாவுக்கு நம்பிக்கை இல்லை என்று மத்திய நிதியமைச்சர் திரு அருண்ஜேட்லி கூறியிருக்கிறார்.
- 2) இரண்டு நாள் “புதிய தொழில் முனைவோரை உருவாக்குவதற்கென இந்தியா – உச்சிமாநாடு தொடங்கிட்டு இந்தியா உச்சிமாநாடு” ஐக்கிய அரபு எமிரேட்டுகளின் அபுதாபியில் இன்று தொடங்குகிறது.
- 3) சரக்கு சேவைகள் வரி வரும் ஜூலை மாதம் முதல் தேதி தொடங்கவுள்ளதால் அதுவரை விலை உயர்வை நிறுத்தி வைக்குமாறு தொழில்துறையினரை மத்திய அரசு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.
- 4) இங்கிலாந்தின் மான்செஸ்டர் அரினாவில் ஏற்பட்ட குண்டு வெடிப்பில் 19 பேர் உயிரிழந்தனர். 50 பேருக்கு காயமேற்பட்டது.

----- இனி விரிவான செய்திகள்

ஆப்பிரிக்க நாடுகளுடன் வலுவான உறவுகள் அவசியம் என்று மத்திய நிதியமைச்சர் திரு அருண் ஜேட்லி கூறியிருக்கிறார்.

ஒத்துழைப்பு உறவுகள் தொடர்பான நாடுகளை கட்டாயப்படுத்துவதை இந்திய விரும்பவில்லை என்றும் இதுகுறித்து சம்பந்தப்பட்ட நாடுகளே முடிவை எடுக்க வேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.

காந்தி நகரில் நேற்று ஆப்பிரிக்க மேம்பாட்டு வங்கி குழுவின் ஆண்டுக் கூட்டத்தின் தொடக்க நிகழ்ச்சியில் அவர் பேசினார்.

இந்தியாவும், ஆப்பிரிக்காவும் ஒன்றினைந்து உலகின் எதிர்காலத்தை உருவாக்க முடியும் என்றார்.

ஆப்பிரிக்க நாடுகளில் இந்தியாவின் முதலீடுகளை சீனாவுடன் ஒப்பிட்டு பேசிய திரு அருண்ஜேட்லி, ஆப்பிரிக்காவில் இன்றைய நிலையில் மிக முக்கியமான முதலீட்டாளராக இந்தியா உருவெடுத்து வருகிறது என்றார்.

2003-2008ஆம் ஆண்டுகளில் ஆப்பிரிக்காவில் இந்தியாவின் பசுமை திட்ட முதலீடுகள் 3 புள்ளி 3-ஆக இருந்தது என்றும், 2009-2015 ஆண்டுகளில் இது 6 புள்ளி ஒரு சதவீதமாக வளர்ச்சியடைந்தது என்றும் கூறினார்.

இதே காலகட்டத்தில் சீனாவின் முதலீடுகள் 4 புள்ளி 9 சதவீதத்திலிருந்து 3 புள்ளி 3 சதவீதமாக குறைந்தது என்றார் அவர்.

\*\*\*\*\*

இரண்டு நாள் புதிய தொழில் முனைவோர்களை உருவாக்குவதற்கானதிட்டத்தின் உச்சி மாநாடு அபுதாபியில் இன்று தொடங்குகிறது.

துபாயிலுள்ள இந்திய தலைமை தூதரகம் அபுதாபியிலுள்ள இந்திய தூதரகம் ஆகியவை ஐக்கிய அரபு எமிரேட்டில் நடத்தும் முதலாவது தொடங்கிடு இந்தியா உச்சிமாநாடு இது.

இந்த உச்சிமாநாட்டை இந்திய மென்பொருள் உற்பத்தி தொழில் துறை வட்டமேஜை அமைப்பும், துபாயிலுள்ள டிஜிஈ நிறுவனமும் இணைந்து ஏற்பாடு செய்துள்ளன. இந்தியாவிலும் ஐக்கிய அரபு எமிரேட்டுகளிலும் தொழில் தொடங்கும் சூழல் அமைப்பை ஊக்குவிக்கும் ஒரு மேடையை கூட்பாக ஏற்படுத்துவது இந்த உச்சிமாநாட்டின் நோக்கமாகும்.

சிறந்த ஒத்துழைப்பு, கருத்து பரிமாற்றம், கல்வி நிறுவனங்கள், முதலீட்டாளர்கள், தொழில் துறையினர் இடையே பேச்சு தொடர்பு, ஆகியவற்றை உருவாக்குதும், இதன் நோக்கமாகும். தொடங்கிடு இந்தியா என்பது பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் முக்கிய திட்டங்களில் ஒன்று என ஐக்கிய அரபு எமிரேட்டுக்கான இந்திய தூதர் திரு நவதீப் சூரி தெரிவித்தார்.

உலக அளவில் தொழில்நுட்ப புதுமை படைப்பில் இந்தியா 3வது மிகப்பெரிய சுற்றுச்சூழல் அமைப்பாக முன்னிலையில் உள்ளது.

எதிர்கால தொழில்நுட்பத்தின் உலக மையமாக வருவதை ஐக்கிய அரபு எமிரேட் நோக்கமாக கொண்டுள்ளது.

\*\*\*\*\*

நாட்டில் ஒருங்கிணைந்த துறைமுக மேம்பாடுகள் மூலம் மத்திய கப்பல் போக்குவரத்து துறையின் மிகப்பெரிய சாகர்மாலா திட்டம் பலன் அளிக்க தொடங்கியுள்ளது.

இந்தியாவில் பொருளாதார , பாதுகாப்பு முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஏழு ஆயிரத்து 500 கிலோ மீட்டர் நீள கடற்கரைகள் உள்ளன.

சாகர்மாலா திட்டத்தின்படி பெரிய மற்றும் சிறிய துறைமுகங்கள் பல்வகை போக்குவரத்து அமைப்புகள் மூலம் இணைக்கப்பட்டு மேம்படுத்துவது முக்கிய கவனம் பெறுகிறது.

சாகர்மாலா திட்டத்தின் கீழ் நாட்டின் மிகப் பழமையான துறைமுகங்களின் ஒன்றான சென்னை துறைமுகத்தில் பல்வேறு மேம்பாட்டு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக இந்த துறைமுகத்தின் தலைவர் திரு ரவிந்தரன் தெரிவித்தார்.

தமிழ்நாட்டில் இரண்டு உட்பட மொத்தம் 415 துறைமுக மேம்பாட்டு திட்டங்கள் சாகர்மாலா திட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி கன்னியாகுமரி மாவட்டம் இணையம் துறைமுகம் 25 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு வருகிறது. சீர்காழி துறைமுகத்தை பொறுத்தவரை தொழில்நுட்ப பொருளாதார சாத்தியக்கூறு அறிக்கை ஏற்கனவே தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

\*\*\*\*\*

மத்தியில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு 3 ஆண்டுகள் நிறைவு செய்ததன் நினைவாக இம்மாதம் 26ஆம் தேதி அசாமிலிருந்து நாட்டு மக்களுக்கு உரையாற்ற முடிவு செய்துள்ள பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடிக்கு அசாம் அமைச்சரவை நன்றி தெரிவிக்கும் தீர்மானத்தை நிறைவேற்றியுள்ளது.

குவஹாத்தில் நேற்றிரவு நடைபெற்ற அமைச்சரவை கூட்டத்திற்கு முதலமைச்சர் திரு சர்பானத்ந் சோனோவால் தலைமை தாங்கினார்.

ஐந்தாவது அசாம் மாநில நிதிக்குழு பரிந்துரைகளுக்கு அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது.

பிரதமரின் உரை நிகழ்ச்சிக்கு விரைவான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இந்த நிகழ்ச்சியின்போது பிரதமர் நாட்டின் மிக நீளமான பாலத்தை தோலா சாடியா என்ற இடத்தில் துவக்கி வைக்கிறார். தேமாஜி மாவட்டத்தில் வேளாண் நிறுவனம் ஒன்றுக்கும் பிரதமர் அடிக்கல் நாட்டுகிறார்.

குவஹாத்தியில் ராங்கியா என்ற இடத்தில் அமைக்கப்பட உள்ள எய்ம்ஸ் மருத்துவமனைக்கும் பிரதமர் திரு மோடி அடிக்கல் நாட்டுகிறார்.

\*\*\*\*\*

எட்டு வட்சம் கோடி ரூபாய்க்கும் அதிகமாக உள்ள வங்கிகளின் வாரா கடன்கள் பிரச்சினையை தீர்ப்பதற்கு அரசு கூடுதல் அதிகாரம் வழங்கியுள்ள நிலையில் ரிசர்வ் வங்கி இதற்கான மேற்பார்வை குழுவை மேலும் அதிக உறுப்பினர்களுடன் மாற்றியமைக்க திட்டமிட்டுள்ளது.

மும்பையில் நேற்று வெளியிட்ட அறிக்கையில் மேற்பார்வைக்குழு கூடுதல் உறுப்பினர்களின் பெயர்கள் விரைவில் அறிவிக்கப்படும் என ரிசர்வ் வங்கி அறிவித்துள்ளது.

தனது வாரியத்தில் உள்ள சுயேட்சை உறுப்பினர்கள் பலரை உள்ளடக்கிய குழு ஒன்றை அமைத்து வாரா கடன்கள் விஷயத்தில் ஆலோசனைகள் பெற உள்ளதாகவும் ரிசர்வ் வங்கி அறிவித்துள்ளது.

வாரா கடன் பதித்துள்ள வங்கிகள் இது குறித்து தற்போதைய நிலை அறிக்கையை அளிக்குமாறு ரிசர்வ் வங்கி கேட்டிருப்பதாகவும் அந்த அறிக்கை கூறுகிறது.

வாரா கடன் பிரச்சினை தீர்வு தொடர்பாக 50 முக்கிய வழக்குகளை ஆர்பிஐ தெரிவு செய்திருப்பதாக வங்கி வட்டாரங்கள் கூறுகின்றன.

சரக்கு சேவைகள் வரி வரும் ஜூலை மாதம் முதல் தேதி தொடங்கவுள்ளதால் அதுவரை விலை உயர்வை நிறுத்தி வைக்குமாறு தொழில்துறையினரை மத்திய அரசு கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

மத்திய வருவாய் துறை செயலாளர் திரு ஹாஸ்முக் ஆத்யா தனியார் தொலைக்காட்சியில் இதை தெரிவித்தார்.

இத்தகைய விலை உயர்வுகள் அதிகரிகளால் நிறுவனத்தின் கணக்குகளை ஆய்வு செய்யும் நிலைக்கு கொண்டு செல்லும் என்றார் அவர்.

வரி குறைப்பு காரணமாக ஏற்படும் நன்மைகள் நுகர்வோருக்கு சென்றடைவதை உறுதி செய்வதற்கு ஜி எஸ் டி சட்டத்தில் கொள்ளை லாபத்திற்கு எதிரான பிரிவுகள் அவசியம் என்று கூறினார்.

பெரிய நிறுவனங்கள் கொள்ளை லாபத்தில் ஈடுபடுவதை தவிர்க்க வேண்டும் என வரித்துறை கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

ஜி எஸ் டி சட்டத்தில் கொள்ளை லாபத்திற்கு எதிரான அதிகார அமைப்பு ஏற்படுத்த வகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

இங்கிலாந்தில் மான்செஸ்டர் அரினா என்ற பகுதியில் ஏற்பட்ட குண்டுவெடிப்பு காரணமாக 19 பேர் உயிரிழந்தனர். மேலும் 50 பேருக்கு காயமேற்பட்டது.

அமெரிக்க பாடகர் ஆரியானா கிராண்டியின் பாப் இசை கட்சேரி முடிந்த உடன் பெரிய வெடி சத்தம் கேட்டதாக சம்பவத்தை பார்த்தவர்கள் தெரிவித்தனர் என்று பிரிட்டன் காவல்துறை கூறியுள்ளது.

இரண்டு வெடிப்பு சம்பவங்கள் டிக்கெட் அலுவலகத்திற்கு அருகே நிகழ்ந்ததாக தெரிவிக்கப்பட்டது என்றும் காவல்துறை கூறுகிறது.

வெடிப்புக்கான காரணங்கள் தெரியவில்லை. இசை நிகழ்ச்சி நடைபெற்ற இடத்திற்கு அருகே உள்ள மான்செஸ்டர், விக்டோரிய நிலையம் மூடப்பட்டு அனைத்து ரயில்களும் ரத்து செய்யப்பட்டன.

விபத்து இடத்திற்கு அருகே யாரும் வரவேண்டாம் என மான்செஸ்டர் காவல்படை டிவிட்டர் செய்தி மூலம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

ஏவுகணை சோதனைகளை நிறுத்துமாற ஐ நா அமைப்பு வடகொரியாவை கேட்டுக்கொண்டுள்ளது. சென்ற வார இறுதியில் அந்நாடு நடத்திய ஏவுகணை சோதனையை அடுத்து ஐ நா செய்தி தொடர்பாளர் திரு ஸ்டெபானே டுஜாரிக் மேற்கொண்டு சோதனைகள் நடத்துவதை நிறுத்துமாறு வடகொரியாவை கேட்டுக்கொள்வதாகவும் அதன் மூலம் அர்த்தமுள்ள பேச்சுகளை தொடங்கும் வாய்ப்பை அனுமதிக்குமாறும் கூறியுள்ளார்.

வடகொரியாவின் இந்த செயல்கள் மண்டலத்திற்கும் சர்வதேச பாதுகாப்பிற்கும் அச்சுறுத்தலாக உள்ளது என்றார் அவர்.

அமெரிக்கா, ஜப்பான், தென்கொரியா ஆகிய நாடுகள் கேட்டுக்கொண்டதற்கு இனங்க வடகொரியாவின் ஏவுகணை சோதனை குறித்து விவவாதிக்க இன்று ரகசிய அவசர கூட்டத்தை பாதுகாப்பு சபை நடத்துகிறது.

\*\*\*\*\*

சாமான்ய மக்களின் எரிபொருளின் தேவையை பூர்த்தி செய்யும் வகையில் கச்சா எண்ணெய் அதிக அளவில் கொள்முதல் செய்யும் நாடுகளுக்கு பொருத்தமான விலை நிர்ணயிக்கப்பட வேண்டும் என்று மத்திய பெட்ரோலியத்துறை அமைச்சர் திரு தர்மேந்திர பிரதான் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் நேற்று நடைபெற்ற எண்ணெய் ஏற்றுமதி நாடுகளின் கூட்டமைப்பு மற்றும் இந்தியாவின் எரிசக்தி துறை இடையேயான இரண்டாவது உயர்மட்ட பேச்சுவார்த்தையின்போத அமைச்சர் இதனை தெரிவித்தார்.

கச்சா எண்ணெய்யை கொள்முதல் செய்யும் ஆசிய நாடுகளுக்கு அவற்றின் மீதான கூடுதல் தொகை வசூலிப்பதை நிறுத்துவது குறித்து ஆலோசிக்க வேண்டும் என்று அந்த கூட்டமைப்பை இந்தியா வலியுறுத்தி கேட்டுக்கொண்டுள்ளது.

கச்சா எண்ணெய்யின் விலை அதிகரிக்குமானால் வளரும் நாடுகள் மாற்று எரிசக்தியை பயன்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்தும்போது கச்சா எண்ணெய்கான தேவை குறையும் என்று திரு தர்மேந்திரா பிரதான் தெரிவித்துள்ளார்.

\*\*\*\*\*

கீரில் நாட்டு பொருளாதார நிவாரணத்திற்கான புதிய திட்டம் குறித்து யூரோ மண்டல நிதியமைச்சர்களிடையே உடன்பாடு ஏற்படவில்லை. இதுபற்றிய சர்வதேச பண நிதியத்துடனான கருத்து வேறுபாடு முடிவுக்கு வராததால் இந்த இழுபறி ஏற்பட்டுள்ளது.

பிரேசிசல்ஸில் நேற்று எட்டு மணி நேரம் நடைபெற்ற பேச்சுகளுக்கு பின்னர் ஒரே பண பயன்பாடு கொண்ட 19 உறுப்பு நாடுகளின் அமைச்சர்கள், தங்கள் கருத்து வேறுபாடுகளுக்கு தீர்வுகூற இயலவில்லை.

இதில் யூரோ மண்டலத்தின் வலுவான நாடான ஜெர்மனியும் சர்வதேச பண நிதியமும் நேரடி மோதலில் ஈடுபட்டன.

ஜூன் மாதம் நடைபெற உள்ள நிதியமைச்சர்களின் அடுத்த கூட்டத்தில் பேச்சுக்கள் தொடரும்.

கீரில் நாட்டு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கடுமையான சிக்கன நடவடிக்கைகளுக்கு நாளைமறுநாள் ஒப்புதல் அளிக்கும்போது கடன் பிரச்சினையில் உடன்பாடு அந்நாட்டுக்கு ரொக்கம் வழங்குவது சாத்தியம் என நம்பப்படுகிறது.

\*\*\*\*\*

பிரெஞ்சு ஓப்பன் தகுதி போட்டிகளிலிருந்து இந்தியாவின் யுகி பாம்ரி, ராம்குமார் ராம நாதன் ஆகியோர் வெளியேறியுள்ளனர்.

பாரீஸில் நேற்று நடைபெற்ற போட்டியில் யுக்கி பாம்ரி கனடாவின் பீட்டர் போலான்ஸ்கீ இடம் 6-7, 7-7 என்ற செட் கணக்கிலும், ராம்குமார் அர்ஜென்டீனாவின் கைடோ தெல்லாவிடம் 2-6, 1-6 என் செட்டுகளில் தோற்றுபோனார்கள்.

இதனையடுத்து கிராண்ட்ஸ்லாம் போட்டிகளில் முக்கிய ஆட்டங்களில் ஒற்றையர் போட்டியில் இந்தியர்கள் எவரும் பங்கேற்கவில்லை என்பது தெளிவாகியுள்ளது.

\*\*\*\*\*